

Posthornet

Medlemsblad for Postpensionisternes Landsforening

05/12
OKTOBER

ATALEKRAV 2013

SIDE 4

LIVETS GANG VED
JERNBANEPOSTKONTORET

SIDE 6

ET TIDSBILLEDE

SIDE 10

NORDISK POST
SENIOR TRÆF 2012

SIDE 18



Indhold

Aftalekrav 2013	4
Senior Posten Esbjerg	5
Livets gang ved jernbanepostkontoret	6
Hold nytår på dansk med Københavns Post-Seniorer	8
Bent Aunsbjerg fylder 75 år	9
Et Tidsbillede	10
sandskulpturerne i Søndervig	14
Tur til Kolding	15
Aktivitetsplan for 2013	16
Ansøgning om ledige julelegater	17
Nordisk Post Senior Træf 2012	18
Nu falmer skoven....	20
Nyt fra Klubberne	21

Jernbanepostkontoret var en arbejdsplads, som man enten elskede eller forlod ret hurtigt. Det var en hård arbejdsplads.

side 6



Årets tema er "Verdens syv underværker". Det er 10. gang i år og det hidtil største. En væg på 200 meter lang og en højde på 7 meter på det højeste sted.

side 14



Alle nød at blive blæst igennem på den pragtfulde hvide strand ved Løkken, et yndet feriested og en hyggelig by, turens første stop. På vej til Løkken passerede man Børglum Kloster.

side 18

Posthornet

Medlemsblad for Postpensionisternes Landsforening

Nr. 5-oktober 2012 - 12. årgang

Redaktion og ekspedition:

Postpensionisternes
Landsforening
Brovadvej 51, Erritsø
7000 Fredericia
Telefon 75 92 60 23
Telefontid: ma-to kl. 9-14, fre. 9-13
Telefax 75 92 60 24
E-mail: pl@postpensionisterne.dk
www.postpensionisterne.dk

Redaktion:

Henning Dam Krag (ansv.)
Redaktør Per Lund Simonsen.
I redaktionen endvidere Lotte Post og
Charlotte Kjær Horsbøll.

Udkommer 6 gange om året
i månederne februar, april, juni,
august, oktober og december.

Udgivet i 5.400 eksemplarer.

Indlæg til næste nummer må være
redaktionen i hænde senest den
5. november 2012

ISSN nr. 1601-0485

Design og grafisk produktion:

Kailow Graphic A/S
Miljøcertificeret efter ISO 14001
og arbejdsmiljøcertificeret efter
OHSAS 18001.

Bestyrelsen:

Formand: Henning Dam Krag,
Telefon 75 92 76 81
Mobil 40 34 73 36
henning.dam.krag@profibermail.dk

Næstformand:

Johnny Madsen, tlf. 43 63 36 86
johnny.b.madsen@gmail.com

Kasserer: Per Lindgaard
Tlf. 86 29 37 96
aap@lindgaard.mail.dk

Sekretær: Per Lund Simonsen,
tlf. 44 53 98 60
per.simonsen@mail.dk

Solveig Elbek, tlf. 97 12 54 97
s.elbek@mail.dk

Leif Aage Hansen, tlf. 20 91 54 04
janeogleifaage@stofanet.dk

Peter Andersen, tlf. 86 14 17 82
peter.and@oncable.dk

Suppleanter:

Mona Lise Córdova Jensen, tlf. 40 81 25 79
monacordova@webspeed.dk

Birthe Johansen, tlf. 98 13 8160
perbergmann@mail.tele.dk

Forsidefoto: Hans B. Henriksen

Aftalekrav 2013

Statspensionisternes Centralforening (SC), som Postpensionisternes Landsforening også er en del af, har denne gang valgt kun at fremkomme med et enkelt krav til de kommende overenskomstforhandlinger på statens område.

Det har vi gjort ud fra en erkendelse af, at det vigtigste - mest basale - må være, at finansministeren skal leve op til de tilsagn, der blev givet helt tilbage i 1993:

At reguleringen af tjenestemandspensionerne skal følge lønudviklingen på det øvrige arbejdsmarked.

Set ud fra de seneste overenskomstforhandlinger i staten, må vi erkende, at der ikke er politisk opbakning til de andre krav på tjenestemandspensionsområdet, som vi tidligere har fremført.

Derfor er vores krav til aftaleforhandlingerne i 2013:

”Reguleringen i tjenestemandspensionerne fastsættes til den del af en given lønramme, der afsættes til egentlige lønformål”.

Dette krav kan finansministeren opfylde ved at lave en tilføjelse i tjenestemandspensionens § 27, således at alt, hvad der afsættes til egentlige lønformål i staten, skal indgå i reguleringen af tjenestemandspensionerne.

Alternativ kan vores krav opfyldes ved indgåelse af et protokollat med samme tekst underskrevet af finansministeren og Centralorganisationernes Fællesudvalg (CFU).

Overenskomstkrevet, som er sendt til Offentligt Ansattes Organisationer og de øvrige centralorganisationer i CFU den 29. august 2012, er i sin fulde udstrækning med tilhørende bilag optrykt på de følgende sider i dette nummer af Posthornet.

Henning Dam Krag
Formand



Aftalekrav 2013

Statspensionisternes centralforening (sc)

Sc's krav til aftaleforhandlingerne i 2013 er:

"Reguleringen i tjenestemandspensionerne fastsættes til den del af en given lønramme, der afsættes til egentlige lønformål".

Begrundelsen for vores krav er, at udviklingen i pensionsreguleringen, siden reformen i 1993 (trådte i kraft 1. Jan. 1994), har vist, at pensionen ikke har kunnet følge med i reguleringen af priser og lønninger (se bilag 1).

Ved de seneste aftaleforhandling (2011) blev hele rammen udlagt til generelle lønforbedringer, hvilket tjenestemandspensionisterne hilste med tilfredshed.

I perioden 2008-2011 var den samlede ramme på 12,07%, men der blev alene anvendt 8,37% til generelle stigninger i løn og pension. Altså en forskel på 3,70 %, heraf blev en stor del anvendt til lokale lønforbedringer. Lokale lønforbedringer er et særligt problem i relation til reguleringsordningen og tjenestemandspensioner. Når der afsættes og udmøntes midler til lokale lønforbedringer, bliver det taget fra, hvad der kunne anvendes til generelle lønstigninger, men de lokale lønmidler indgår i reguleringen af de offentlige lønninger. Det betyder, at den følgende reguleringsordning også indeholder værdien de lokale lønmidler, der udmøntes. Det kan få den konsekvens, at reguleringsordningen det følgende år bliver negativ, hvilket er gældende for såvel ansatte som for tjenestemandspensionister.

Det betyder, at reguleringen af pensionen bliver mindre. Man kan derfor med god samvittighed sige, at vi bliver

ramt dobbelt. Først afsættes der midler til lokalløn, men de indgår ikke i pensionsreguleringen. Lokallønsmidlerne får indflydelse på reguleringsordningen, hvilket kan indvirke negativt på reguleringen af tjenestemandspensionerne. Vi er fortsat enige om, at pensionisterne skal medvirke til finansieringen af de "såkaldte bløde krav". Derfor er kravet, at midler, der afsættes til egentlige lønformål, skal indgå i reguleringen af tjenestemandspensionerne.

Siden aftaleforhandlingerne i 2005 har der været forskellig procentregulering for løn og for tjenestemandspension, fordi der dengang blev afsat 1% ekstra til regulering af pensionerne. Det er også en måde at opsamle den pensionsregulering, der ikke kommer med ved kun at anvende den generelle lønstigning som reguleringsfaktor. Men den fremgangsmåde kræver, at der aftales et protokollat ved hver aftaleforhandling, hvormed tjenestemandspensionerne kan reguleres.

For at sikre, at reguleringen af tjenestemandspensionerne i fremtiden følger lønudviklingen på cfu.S forhandlingsområde, bør tjenestemandspensionslovens § 27 ændres, således at alt, hvad der afsættes til egentligt lønformål, også indgår i reguleringen af tjenestemandspensionerne.

Hans Agerbo Jensen
Formand

Henning Dam Krag
Næstformand

BILAG 1

Oversigt over procentstigningen i pension for perioden 1993 - 2013

	1993-95	1995-97	1997-99	1999-02	2002-05	2005-08	2008-11 (11-13)
Ramme	2,50 %	3,50 %	4,25 %	7,55 %	7,55 %	6,96 %	12,07 % (3,15%)
Lønstigning	1,50 %	2,25 %	2,90 %	5,20 %	5,55 %	6,76 %	8,37 % (3,15%)
Til pulje				-0,45 %	-0,45 %		
Andre formål	1,00 %	1,25 %	1,35 %	2,35 %	2,00 %	1,20 %	3,70 %
Pension	60,00 %	64,29 %	68,24 %	62,91 %	67,54 %	97,13 %	69,34 % (100%)

I 2005 er indregnet 1 % ekstra til tjenestemandspensionen. Reguleringsordningen er ikke indregnet i oversigten.

I overenskomstperioderne 1999 - 2002 og 2002 til 2005 blev der trukket 0,45 % til puljeformål i hver overenskomstperiode.

Den gennemsnitlige udmøntning af den generelle lønstigning til pensionisterne har i perioden 1993 - 2013 været på 73,6813 %.

Senior Posten Esbjerg



Vi var den 29. maj på en rigtig hyggelig tur til Jesperhus blomsterpark.

Vi startede dagen kl. 9.00 på Museums pladsen, og lidt uden for Varde fik vi rundstykker og kaffe og så lige en til halsen. Vi fortsatte mod Jesperhus og ankom kl. ca. 11.30 – 12.00, hvor der var et stort veldækket bord med ta-selv-mad.

Efter at have proppet os godt, gik vi rundt i den dejlige have, og dem, der ikke gad, tog med traktoren hele vejen rundt. Blomster var der ikke så mange af, de var ved at tage tulipanløg op, mens vi var der. Men så var der dyr og fugle, papegøjerne havde vi selv med. Nej undskyld, det var en forskrivelse! Vi gik derefter til kaffe, hvorefter turen gik hjemover efter en dejlig dag.

Tirsdag d. 21. august var vi inviteret til sommerfest i mødestedet i Sæddingcenter, hvor der var disket op med et ta-selv-bord, som bestod af salat- skinke- farsbrød- kylling- kartoffelsalat og Ulla's berømte tomatsalat. Der var øl, vin og sodavand til et formidabelt beløb på 50 kr. Ja, det kan jo næsten ikke lade sig gøre i dagens Danmark. En rigtig god dag med højt humør.

Nu er jeg normalt ikke en modig mand, men jeg tror nok, at jeg kan sige på alle deltagernes vegne:

Tak for en god dag og tak til vores søde piger Ulla, Nana og Elfi. Jeg kunne godt se på dem, der var på vej hjem (mændene), at de godt kunne trænge til et ekstra hul i livremmen, så det var en rigtig god dag.

Erik Nielsen

Mødestedet i Sæddingcenter

Livets gang ved jernbanepostkontoret

På generalforsamlingen blev vi, der skriver til bladet, bedt om lidt fornyelse, så det ikke kun drejede sig om ture, fest og mad. Så nu vil jeg prøve at skrive lidt om det hedengangne jernbanepostkontor og kontorets kørende personel.

Der var i starten 2 kontorer, jernbanepostkontor 1, som stod for transporten på Sjælland og til Fredericia, og jernbanepostkontor 2, der klarede transporten i Jylland. Senere blev de 2 afdelinger lagt sammen til 1, under Postens Transporttjeneste.

Jeg inviterede et par af de gamle medarbejdere fra den tid, da der blev kørt post med tog. Vi startede med en frokost - det gør man, når man er post, og der skal hygge til. Så gik snakken ellers.

Jernbanepostkontoret var en arbejdsplads, som man enten elskede eller forlod ret hurtigt. Det var en hård arbejdsplads. Post fra hele landet blev samlet og fordelt på de forskellige posttog. Dengang blev det ikke tænkt så meget på, at post-sækkene var tunge - de skulle jo flyttes og sorteres - det var en del af arbejdet.

Personalet mødte ind ved midnatstid og begyndte straks at gøre klar til at sortere den post, der blev læsset ind i vognene. Hvordan der i vognene kunne være plads til både post og personale var lidt af et under. Hver post havde sin opgave på turen. Der var et sammenhold uden lige i sådan en postvogn. Der blev arbejdet og røget. Ofte var der så tæt af røg, at de næsten ikke kunne se hinanden, men det betød intet, da de var så rutineret, at de næsten kunne arbejde i blinde. Så godt kendte de deres spejl, som deres reol kaldtes. Når de kørte østpå skulle de gerne være færdig inden Nyborg - der skulle jo gerne være tid til et spil kort og en kaffetår, eller hvad det nu var, de drak inden endestationen.

"Ikke kortspillerne" kunne godt finde på at brokke sig over tempoet, der skulle arbejdes i for at få tid til kortene.

Når de kom til København, så var det op på cyklerne med kurs mod Nørrebro. Her var der en lejlighed til rådighed. Efter lidt morgenmad var der tid til at sove til hen på eftermiddagen. Når alle var vågnet, var der tid til indkøb. Aftensmaden kunne være en god bøf på 400 gram - mindre kunne ikke gøre det. Der var også nogle, der havde mad med hjemme fra. Tiden om eftermiddagen - inden der skulle laves aftensmad - blev brugt ude i det fri eller til kortspil. Så var det tid til turen tilbage til Fredericia.

Posttoget kørte både nordpå og sydpå. På f.eks. turen til Aalborg kunne der være 30 - 40 personer, der arbejdede i vognene. De kom hinanden ved dengang, og de stod tæt som følge af den trange plads i vognene. Kammeratskabet, hjælpsomheden, drillerierne og nærheden blandt postene var af et omfang, som ikke kendes i dag - alle hjalp alle, så de kunne være færdige samtidig. Når lejligheden gav sig - f.eks. hvis nogle kom til at dumme sig - så elskede postene, at moppe de uheldige - dog oftest i en god og fordragelig tone.

Dengang var det ikke så ofte, at man som privatperson tog til Tyskland for at handle - her var postfolkene på turen til Padborg lidt privilegeret, fordi de så fik lejlighed til at besøge og handle især i Zur Krone. Så der blev slæbt lidt proviant med hjem - måske også lidt drikkevarer. Alt dog begrænset, da transporten skete pr. cykel.



Foto: Gunnar Hansen

Inge Marie Stephansen sammen med to mandlige kollegaer. Forrest: Jørgen Jensen.



Foto: Gunnar Hansen, 1985

Personalevagtmesterkontoret ved Jernbanepostkontor 2 i Fredericia. Fra venstre Erik Nielsen, Ib Larsen og S. N. Guldfeldt.



Foto: Gunnar Hansen, 1983

Opholdslokalet i Aalborg. Fra venstre Preben Thomsen, B. S. Pedersen, Niels Thomsen, Allan Larsen og A. T. Vang.



Postvogn på strækningen København-Fredericia i 1947



Foto: Gunnar Hansen

Sortering af brevpost i postvognens kontorrum. Til venstre B. S. Pedersen. Øvrige ikke identificeret.

Engang have en ny medarbejder svært ved at klare et par kolleger - de skændes hele vejen, men da de kom til endestationen, sad de alligevel og hyggede sig sammen. Pågældende kunne dog ikke i længden klare tonen - som kunne være barsk - så han valgte anden tjeneste.

De to pensionerede poste, Erik Meyer og Niels Thomsen, som jeg havde inviteret til frokost sammen med konerne, havde flere sjove historier at fortælle.

I forbindelse med en post tur til Struer, havde de set lidt på byen og havde hygget sig (= fået et par øl). De kommer ned på havnen og en af kollegaerne, som ellers normalt ikke havde uniform og kasket på, faldt i havnen - han sank ned under vandoverfladet - kun kasketten flød oven på. Han blev hevet op af vandet. Siden blev han altid mødt med bemærkningen - "Nå du har nok dykkerdragten på!" - når han mødte op i uniform og kasket.

Om en anden kollega blev det fortalt, at posttoget, han var med under krigen, blev sprængt og afsporet - kasketten røg af - første spørgsmål, da han kom ud var: "Hvordan sidder mit hår?" En post lod sig ikke sådan kyse. Man skulle jo også helst se lidt ordentlig ud, hvis man skulle risikere at komme i avisen.

Mange af kollegaerne røg. En af dem stod i døren i postvognen og fik sig en smøg - desværre røg pibehovedet af, og han kunne ikke finde det. Han blev så irriteret, at han også smed spidsen ud. Kort tid efter fandt han pibehovedet - det blev der leet noget af.

Om en København kollega blev det fortalt, at man altid kunne se, om han havde stået for at lave hakkebøf til aften - han var god til at ælte bøfferne, og ad den vej fik han nogle pæne rene negle, hvilket ellers ikke var det normale. Bøfferne blev altid spist med velbehag.

En kollega gik lidt halvfuld ind til Frelsens Hær. Kollegaerne kunne ikke få ham ud - de var nu også halvfulde - og medarbejderne i Frelsens Hær ville ikke lukke dem ind, så de kunne få kollegaen med på deres videre færd. Så fortalte de, at kollegaen derinde altid ville slås, når han blev fuld - så kan det nok være, at de fik lov til at tage ham med.

Erik og Niels kunne blive ved med at fortælle sjove historier, men nu må det være godt for denne gang. Så må vi se, om der evt. senere skal tages en tur mere med jernkontoret. Tak til Erik og Niels.

Ketty Kilde

Hold nytår på dansk med Københavns Post-Seniorer

30. december 2012 – 2. januar 2013

Turen går til det **** Hotel Kryb I Ly Kro., der er smukt beliggende i Taulov mellem Fredericia og Kolding. Hotellet har alle moderne bekvemmeligheder, tag f.eks. badetøj med til en dukkert i swimmingpoolen. På hotellet er der flere restauranter, pejsestue, bar, bibliotek og sauna.

Den 30. december 2012. Bussen afgår fra DGI – byen om formiddagen, og vi ankommer til kroen midt på eftermiddagen, hvor der serveres kaffe/te og kage og senere en 2 retters middag, og inden sengetid er der aftenkaffe.

Den 31. december 2012. Efter morgenmaden kører vi en tur i den jyske natur. Om eftermiddagen er der kaffe/te og prinsesselagkage. Inden nytårsmiddagen får vi et glas mousserende vin og kanapé, medens vi hører Dronningens nytårstale. Der serveres en dejlig 4 retters nytårsmenu med vin ad libitum under middagen, senere serveres der kaffe/te med avec. Når midnatsklokkerne ringer, hilser vi det nye år velkommen, og senere er der natmad.

1. januar 2013. Efter morgenmaden slapper vi af, kører en tur og bliver luftet lidt. Om eftermiddagen spiller vi pakkespil, senere er der middag og aftenkaffe.

2. januar 2013. Når vi har spist morgenmad, pakker vi vores bagage, og turen går mod København og det nye år.

Deltagerprisen er 3125 kr. i dobbeltværelse, tillæg for enkeltværelse er 300,00 kr. Prisen omfatter rejse i moderne bus, ½ pension fra 1.dags aften til sidste dags morgen, aftenkaffe, nytårsaften med middag, musik, kaffe/te med avec og natmad. Eftermiddagskaffe/te og Prinsesselagkage. Deltagerne modtager et brev med oplysning om afgangstid/sted og yderligere oplysninger om turen.. Beløbet indbetales senest den 15 november 2012.

HUSK SYGESIKRINGSKORT OG SANGBOG

Den enkelte rejsedeltager gøres opmærksom på, at man selv skal sørge for evt. afbestillingsforsikring, da foreningen ikke dækker udgifterne ved et afbud, dette gælder også ved afbud på grund af sygdom.

Da turen også har været annonceret i Lagerposten og Posthornet, er der kun få pladser tilbage. Ring til Jacob Christensen tlf.: 20 12 73 99, senest den 25. oktober 2012 for tilmelding .



Bent Aunsbjerg fylder 75 år



Landsforeningens kasserer gennem mange år og nu dens interne revisor, Bent Aunsbjerg, runder den 6. oktober 2012 ungdommelig og i fineste stil det halvskarpe hjørne.

Bent Aunsbjerg fik mange talenter i vuggegave, intelligens, glimrende forhandlingsevner og brillante evner som underviser.

Det er derfor ikke så mærkeligt, at både P&T's ledelse og hans kolleger tidligt havde øje for hans begavelse og lyse hoved.

I 1962 bestod Bent i en alder af kun 24 fagprøven og efter et årstid ved jernbanepostkontoret, blev han i 1963 udnævnt til overpakmester i Randers. Det var rekord i aldersmæssig henseende.

Et eklatant bevis på kollegernes tillid var hans valg til tillidsmand i 1966- ret usædvanligt for så ung en mand. Herefter gik det slag i slag. Fællestillidsmand i 1969, og inden for en periode på 3 år både kredskasserer, kreds næstformand og formand i Dansk Postforbunds 13. kreds.

Men efter at han i 1973 kom ind i Dansk Postbunds landsoplysningsudvalg, lod Bent Aunsbjerg gennem de næste 25 år sine helt særlige evner på det undervisningsmæssige område komme til deres ret og lægge beslag på stort set hele sin arbejdskraft. P&T anvendte ham således som instruktør på flere interne seminarer m.v. samtidig med, at han underviste på Dansk Postforbunds faglige kurser.

I 1975 erhvervede Bent Aunsbjerg som en af de første, sammen med tillidsfolk fra mange andre erhverv, Fagbevægelsens Interne Uddannelse (FIU – Uddannelsen) på Esbjerg Højskole.

Den kvalificerede ham til at undervise på de tværfaglige moduler i FIU – systemet, der omfattede hele LO – områ-

det. Og det såkaldt gule modul – kursus i organisationsteori – for den offentlige sektor var han med til at udvikle.

Indtil han tog sin afsked i 1998, var Bent Aunsbjerg næsten fuldtidsbeskæftiget som underviser i FIU- systemet på LO's højskoler, ikke alene som instruktør for postfolk, men for mange forskellige personalekategorier som håndværkere, politifolk m.v.

I forbindelse med Murens fald i 1989 indstiftede Folketinget en række fonde med det formål at støtte den demokratiske udvikling primært i Central- og Østeuropa, og der blev bevilget penge til navnlig faglige uddannelser.

Det blev for Bent Aunsbjerg ensbetydende med en masse uddannelsesopgaver i udlandet - gennem årene i næsten 20 forskellige lande – indtil han i 1998 gik på efterløn. Selvfølgelig havde Postpensionisternes Landsforening straks bud efter ham som instruktør på dets kurser og træf m.v. Fra 2001 var han desuden kasserer og medlem af bestyrelsen i Landsforeningen, hverv, han varetog gennem en årrække. I dag er han foreningens interne revisor.

Bent Aunsbjerg er et glad og positivt menneske med udpræget humoristisk sans. Med sin livsledsagerske Bente, som han har været gift med i 53 år, og som på alle måder er en indtagende repræsentant for de navnkundige Randerspiger, bor han i en dejlig villa i Vorup – en forstad til Randers. Sammen med Bente har han 2 børn, der har velsignet dem med 4 børnebørn.

Bestyrelsen i Postpensionisternes Landsforening ønsker Bent hjertelig til lykke med fødselsdagen og glæder sig et fortsat godt samarbejde i årene fremover.

Per Lund Simonsen

Et Tidsbillede



Pensioneret kontorpakmester Niels Egon Hansen – bedre kendt som Niels "Farmand" – fortæller om sin opvækst, ungdomsår, sin postale løbebane og om sit engagement i socialt foreningsarbejde.

Hans fortælling tager afsæt i den periode for en halv-fjers - halvtreds år siden, da vandringen fra land til by kulminerede, og Danmark ændrede sig radikalt fra landbrugs- til industriland.

I løbet af 50'erne forlod ca. 66.000 mennesker de danske landsogne. Der var ikke mere arbejde til dem i de gamle samfund med mejeriet, forsamlingshuset og den to klassede skole. Det forsvundne BondeDanmark var et samfund, hvor kort skolegang var mere reglen end undtagelsen, og et arbejde som karl på en gård var den eneste mulighed for de mange.

Niels "Farmands" beretning om egen barndom og ungdom kan læses som en art antropologisk markvandring, et signalement af en landboverden af i går, men bestemt med mere nøgternhed end nostalgi.

Hans historie er også et tidsbillede, der trækker tråde til dagens Danmark, og er opløftende læsning om en bondeknold fra Fyn - som han selv siger. En knøs fra landet, der så at sige mod alle odds fandt fodfæste i København og skabte sig en på alle måder god, indholdsrig og lykkelig tilværelse i hovedstaden.

Per Lund Simonsen

OPVÆKST OG UNGDOMSÅR

Jeg blev født uden for ægteskab d. 6. maj 1936 i Otterup på Nordøstfyn. Året efter blev min mor gift med min stedfar, men det var svære tider for to unge fattige mennesker, så de blev ansat som fodermestrefolk på en gård ikke langt fra Vissenbjerg, hvor de både passede og hånd-malkede 35 køer tre gange daglig.

Lønnen var ikke stor dengang, kun 35 kr om ugen, så der var ikke meget at slå til siden med.

Derfor skulle haven, som fulgte med fodermesterhuset, dyrkes optimalt om sommeren, når aften malkningen var overstået.

Inden havearbejdet d. 3. maj 1942, husker jeg ganske tydeligt, at mor og far via krystal apparatet, havde hørt, at Thorvald Stauning var død. Det blev de så kede af, at de gik grædende ude i haven hele aftenen.

I foråret 1943 besluttede mine forældre at søge et andet fodermesterjob, og tro eller ej, det blev på den lille Ø Brandsø, som ligger ude i Lillebælt. Øen hører under grevskabet Wedellsborg på Vestfyn og bestod dengang af 2 store gårde, 7 husmandssteder og en skole. Der var en daglig postfærgeforbindelse til og fra Assens. Antallet af beboere på øen var i alt 34. Efter 1970 er den ubeboet.

Men som den ældste af den efterhånden store børneflokk - 8 i alt - var det altid mig, der skulle passe de små, stå for madlavning osv., når min mor skulle på Assens sygehus og føde os en ny lillesøster, sidste gang sommeren 1947.

I netop vinteren 1947 var Lillebælt frosset helt til, så der var ingen daglig færge. Derfor var jeg flere gange med min stedfar over isen til Fyn for at hente fødevarer, m.m.

Det var både nogle hårde og farefulde ture. Sidste gang vi varovre var 16. april, og først omkring 1. maj brød isen helt op, så færgen igen kunne sejle over til øen.

Men det var stadig fattige tider, og mange munde skulle jo mættes hver dag, så vi unger blev om foråret sendt ud i mosen for at samle mågeæg til madlavning. Senere hentede vi mågeunger, inden de var flyvefærdige, de smager som kyllingekød. Der blev plukket brombær og anden frugt i skoven, og i Lillebælt var der jo masser af fisk, som vi fik mange gange om ugen, så jeg hadede fisk i mange år. Og min stedfar var altid efter mig, for hvis vi ikke havde samlet nok mågeæg eller fisk m.m., var det min skyld, og så fik jeg altid tæsk. Jo, han var meget hård og ond.

I den lille stråttækkede skole på Brandsø, var der kun én klasse. Vi var 7 elever i alt, hvor de 5 var mine søskende. Der gik jeg indtil min konfirmation d. 2. april 1950. Konfirmationsforberedelsen foregik en weekend hos præsten på øen Baagø, som ligger mellem Brandsø og Assens.

Min konfirmationshabit, havde jeg selv sparet sammen til, 35 kr i sparemærker, ved i min fritid at hjælpe de små husmænd på øen med forskelligt markarbejde - især om foråret og i høsten, for det fik jeg 25 øre om dagen og noget mad og drikke.

Efter min konfirmation bestemte min onde stedfar, at jeg som 13 årig skulle ud og tjene mine egne penge, så 1. maj 1950 startede jeg som 3. karl på en stor gård i Bukkerup, ikke langt fra Glamsbjerg.

Jeg skulle være der i 1½ år for 500,00 kr + kost og logi. Det var rigtig svært at komme så langt hjemme fra min mor og søskende på Brandsø,

Men det var nogle dejlige og flinke mennesker, jeg var kommet til, og på min 14 års fødselsdag d. 6. maj 1950, skulle vi om aftenen køre i deres dengang nye Ford til biografen i Glamsbjerg.

Vi skulle se filmen De røde Heste. Jeg havde aldrig set en film før, så det var en kæmpe oplevelse, som jeg aldrig glemmer.

I de 1½ år, jeg var i Bukkerup, samlede jeg stykke for stykke cykeldele sammen, så jeg til sidst fik gjort en cykel med gedebukkestyr køreklar.

I efteråret 1951 søgte jeg en anden plads hos en gårdmand i Hjorte på Vestfyn. Heldigvis havde jeg kun ladet mig fæste for et ½ år, for han var rigtig modbydelig over for os karle.

Sommeren 1952 var jeg ligeledes et ½ år hos nogle rare mennesker i Husby, ikke langt fra Wedellsborg, og for første gang fik jeg lov til at køre med Traktor, de andre steder havde de kun heste.

Fra 1. november 1952 til 31. oktober 1954 var jeg forkarl på Ørslev Dalgård, ikke langt fra Ejby, og hvor jeg også blev fodermester, ligesom mine forældre havde været,

Her gik jeg på aftenskole og dyrkede gymnastik om vinteren og håndbold om sommeren, og jeg blev valgt ind i bestyrelsen for idrætsforeningen. Jo, det var en god tid.

Det var også i Ejby, jeg første gang mødte den pige, som nu har været min kone igennem 53 år.

Det var også for hendes skyld, jeg flyttede til Ejby Mindegård fra 1. nov. 1954 til 30. april 1955.

Den 5. maj 1955 blev vi ringforlovet, og fra 1. maj til august var jeg løsarbejder, fordi jeg skulle ind som soldat d. 3. aug, men inden da havde vi også tid til til en cykelferie. Den gik fra Ejby til Svendborg over til Tåsinge og Langeland, videre til Lolland og Falster, over Storstrømsbroen til Sjælland, videre mod København og Amager for at se Kastrup lufthavn - nu bor vi ca. 2. km fra lufthavnen på 47. tyvende år - videre fra København til Kalundborg, hvor vi sejlede til Samsø og besøgte noget familie. Fra Samsø sejlede vi til Odense og cyklede resten af vejen hjem til Ejby.

SOLDAT, ARBEJDSLØS OG ANSÆTTELSE I POSTVÆSENET

Mine 16 måneders soldatertid foregik i Sønderjylland, først i Søgårdlejren ved Klipleve og senere i Haderslev. Jeg var inde i den periode hvor Ungarns- og Suezkrisen rasede, og hvor vi blev spurgt, om vi ville melde os som FN-frivillige. Det ville jeg da godt, for så kunne jeg måske tjene til udbetaling på et husmandssted, men det måtte jeg ikke for min forlovede.

Så min soldatertid sluttede med afmønstring på Odense kaserne d. 3. december 1956.

Efter soldatertiden gik jeg arbejdsløs i næsten 4 måneder, indtil jeg fik en plads på en gård i Ejby, fordi en anden skulle ind som soldat, men jeg søgte alt i Postvæsenet og DSB og sågar Politiet på Fyn, men uden resultat.

Der var så to kammerater fra Ejby, der var søgt ind til postvæsenet i København, og de foreslog, at det skulle jeg

også gøre, for her var arbejde med det samme.

Så jeg tog en tur til København i oktober 1957, hvor jeg efter en skrive- og regneprøve hos oktr. Magnussen i overpostmesterembedet i Bernstorffsgade 32 fik at vide, at jeg kunne starte med det samme. Men det kunne jeg ikke, jeg skulle være på gården i Ejby til udgangen af oktober, hvortil Magnussen sagde, at så kunne jeg starte på Vesterbro d. 4. november.

Jeg kom til København d. 1. november, hvor jeg skulle finde et sted og bo. Jeg lejede et værelse på Niels Ebbesensvej på Frederiksberg, det kostede 250 kr om måneden, men det skulle jo gerne være så tæt på posthuset som muligt, så jeg kunne finde hjem igen, for jeg kendte intet til København overhovedet. Det var en meget stor omvæltning.

Jeg startede som postaspirant på Vesterbro mandag d. 4. november 1957, hvor vagtmester Hans Jensen satte mig sammen med 2 ældre kolleger på distrikt 26, som bestod af den ulige side på Sønder Boulevard med sidegader, her gik jeg i godt 2 måneder, Min første månedsløn i posten var på 695,00 kr, men jeg fandt hurtigt ud af, at det var dyrt at bo og spise i København, så det var havregryn og mælk sidst på måneden, for der skulle jo også være råd til at rejse hjem og besøge min forlovede i Ejby.

Efter et par måneders tid på Vesterbro som brevbærer, blev jeg af vagtmesteren sendt på indøvelse i kontortjenesten, som jeg befandt mig godt med, men som afløser kunne det tit fra uge til uge være enten kontor- eller brevbæretjeneste.

I eftersommeren 1958 gik jeg som brevbærer i flere måneder i Oehlen-

schlægersgade, hvor min gode kollega Poul Sjøgren, via en god vinhandler i gaden, fik en aftale på plads om x antal flasker god vin, som skulle sendes til Ejby, hvor jeg og min forlovede skulle giftes d. 8. november 1958. Aftalen med vinhandleren var, at jeg afbetalte over flere måneder.

Som nygift boede vi i nogle lejede værelser i Nørre Søgade i 3 måneder, inden vi i februar 1959 fik en viceværtplads med tilhørende lille lejlighed (på 32 kvm.) i Nansensgade 20. Der var 3 opgange hvor der skulle vaskes trapper, fejes og ryddes op i gården, skovles sne, m.v. Det var et hårdt arbejde, som blev aflønnet med 100,00 kr om måneden.

Inden jeg blev postbud 1. dec 1959, var vi mange, der var på reservepostbud skole i 6. uger i lokalerne helt oppe under taget inde i Centralpostbygningen. Her blev vi en dag spurgt hver især, hvor vi kom fra – og hvilken klasse vi var gået ud af i folkeskolen, Hertil svarede jeg, at jeg havde gået i skole på Brandsø og gik ud af første klasse, fordi vi kun var 7 elever på øen, og de 5 var mine søskende. Det vakte stor morsomhed.

På Vesterbro, hvor jeg jo gjorde tjeneste, blev jeg d. 30. november 1959 kaldt op til vagtmester Hans Jensen, hvor jeg fik besked på at møde hos postmester William Olsen for at få mit ansættelsesbrev som postbud, vagtmesteren gjorde mig ligeledes opmærksom på, at fra i morgen er vi også dus.

I efteråret 1959 ventede vi vort første barn, og ifølge jordmoderen ville fødselen ske inden udgangen af året. Det var før, der var noget der hed scanning, så knægten blev først født d. 21. januar 1960. Undervejs var der en god kollega, der spøgefuldt spurgte mig:

Har du farmand overhovedet haft noget krudt i den kanon?

Som følge deraf er jeg altid siden blevet kendt som og kaldt "Farmand".

Tiden gik med arbejde både i kontor- og brevbærertjeneste, viceværtjob og familieførøgelse m.v.

Men i februar 1962 blev jeg fastansat på Vesterbro, og som følge deraf skulle vi alle ind til postmesteren og modtage vores lønningspose, og samtidig sige tak. Det ville jeg ikke finde mig i, så jeg fik åbnet løngirokonto i stedet for.

I sommeren 1965 blev jeg udnævnt som kontorpakmester på Vesterbro, og samtidig var lejligheden i Nansensgade

blevet alt for lille, for vi havde fået 3 børn derinde, så vi flyttede ud i en ny lejlighed (76 kvm.) i Vinkelhusene, ikke langt fra lufthavnen i Kastrup.

Det var som at komme i Paradis, fra klatvask i køkkenvasken i Nansensgade til badekar – lys, luft og altan m.m.

FORENINGSARBEJDE

I 1966 begyndte min store interesse for foreningsarbejde at gøre sig gældende. Her var jeg med til at stifte Personaleforeningen på Vesterbro sammen med Peter Bregendahl, hvor vi bl. a. lavede skovture – juletræsfester og markerede kollegers mærkedage m.v., og frem til udgangen af 1977 har jeg både været foreningens sekretær og kasserer.

I 1977 søgte jeg og fik ansættelse i Pakkeposten som kontorpakmester pr. 1. januar 1978, fordi jeg var blevet godt trætt af de skiftende arbejdstider i kontortjenesten på Vesterbro. Det var rigtig dejligt med kun dagvagter, men det var en stor opgave at lære alle Københavns gader, når pakkerne skulle udsorteres til alle de mange distrikter,

Allerede i 1978 kom jeg i bestyrelsen for personaleforeningen i Pakkeposten, jeg overtog jobbet som formand i 1985, og sammen med Vesterbros personaleforening, fik vi lavet mange fælles og gode skovture og julefester sammen. I 1989 blev de to foreninger under min ledelse fusioneret til Personaleforeningen Vesterbro, og det blev rigtig godt for alle medlemmerne,

Jeg fortsatte som formand indtil foråret 1994, hvor jeg trak mig af helbredsmæssige årsager.

Efter 18 gode år i Pakkeposten, blev jeg afskediget med udgangen af oktober 1995 på grund af sygdom, og ved min afskedsreception i kantinen på Vesterbro var der 175 dejlige kollegaer og gode venner tilstede, for alle kendte jo "Farmand".

De unge kolleger, der overtog ledelsen af Personalforeningen Vesterbro, efter at jeg var fratrædt i 1994, havde ikke de samme muligheder eller fordele, som jeg havde i min tid, Så de gav i 1996 udtryk for, at de ville lukke foreningen og afslutte med en stor fest.

Da jeg nys om det, ansøgte jeg bestyrelsen om et tilskud på 10.000 kr, inden de brugte alle pengene. Min begrundelse var, at jeg så ville starte en pensionistklub.

Jeg fik tilskuddet bevilget og gik derefter i gang med at udsende breve til de mange pensionister, som jeg kendte fra

min tid både på Vesterbro og i Pakkeposten. Der ankom 75 kolleger til mødet den 19. april 1997, som blev starten på Pensionistklubben Vesterbro & Pakkeposten.

Jeg blev som initivtager valgt som klubbens formand, et hverv, som jeg varetog frem til foråret 2009.

POSTPENSIONISTERNES LANDSFOR- ENING OG KØBENHAVNS POST SENIORER

Det første, jeg som formand gjorde, var at få meldt klubben ind i Postpensionisternes Landsforening (PL). Jeg var med til mit første formandsmøde i Rørvig i efteråret 1997, hvor daværende formand for P.L., Martin Pedersen, bød os alle velkommen. Det blev et godt og lærerigt møde for mig, men også en speciel oplevelse, for på aftenens sociale møde første dag, blev jeg spurgt af en af de andre formænd, hvor har du Niels egentlig været tillidsmand henne? Jeg har aldrig været tillidsmand, svarede jeg. Jamen, hvordan kan du så være med her, spurgte vedkommende.

Det viste sig, at faktisk alle de andre formænd havde haft tillidsposter, men jeg har klaret det alligevel og har lige siden været med til alle formandsmøder og årlige generalforsamlinger i Postpensionisternes Landsforening.

I mine 12 år som formand for pensionistklubben Vesterbro & Pakkeposten havde vi rigtig mange gode oplevelser, og vort medlemstal nåede på et tidspunkt op på 125, men grundet de nye tider i Post Danmark, havde vi efterhånden ingen lokaler, vi kunne mødes i, så vores glæde var rigtig stor, da vores fagforening Lager, Post og serviceforbundet fik bygget deres nye hus på Peter Ipsens alle. Her var vi meget velkomne og kunne låne deres lokaler.

Lige fra starten af min pensionisttilværelse i 1995, har jeg i hver eneste sæson deltaget i KPF's debatkredsmøder (nu Københavns Post Seniorer) hvor der altid er god gang i debatten, og nogle gange endda meget højlydt.

Via min deltagelse i debatkredsen, blev jeg så også valgt ind i bestyrelsen for Københavns Post-Seniorer i 2004 som suppleant, senere varetog jeg i flere år sekretærjobbet, hvor jeg bl. a. styrede seniørernes hjemmeside. Københavns postseniorer er en stor klub med mange spændende aktiviteter – rejser m.v. Jeg var med til at lave en juletur til Berlin i 2006, den husker de fleste med stor glæde.

Jeg stoppede som bestyrelsesmedlem i foråret 2011, fordi jeg syntes, at der nu skulle andre og yngre kræfter træde til - jeg syntes, jeg havde gjort min pligt.

I foråret 2011 blev jeg foreslået og valgt ind som bestyrelsessuppleant i Postpensionisternes Landsforening, et arbejde, som jeg glædede mig rigtig meget til, for jeg kendte jo de fleste i bestyrelsen,

Desværre satte sygdom en stopper for mit hverv som bestyrelsessuppleant, og jeg måtte bede bestyrelsen om lov til at fratræde.

EPILOG

Jeg er både stolt og meget glad for mine 38 år i Postvæsenet og mine mange sociale gøremål i diverse personaleforeninger – pensionistklubber – mine mange gode kolleger - mit hus og have på Amager, og sidst, men ikke mindst, min kone i snart 54 år - vore 4 børn – 7 børnebørn – 4 oldebørn.

Udflugt til

SANDSKULPTURERNE I SØNDERVIG

- onsdag d. 5. september Kl.9.00



Vores halvdagstur gik i år til Søndervig, hvor vi så på sandskulptur. Årets tema er "Verdens syv underværker". Det er Erik Frederiksen, der har fået ideen med sandskulpturerne. Han havde hørt mange andre steder, at man var begyndt at lave sandskulptur, så det ville han også igangsætte i Søndervig. Det er 10. gang i år og det hidtil største. En væg på 200 meter lang og en højde på 7 meter på det højeste sted.

Vi startede fra banegården kl. 9.00 i tørvejr. Der var tilmeldt 73 personer - det er godt med så stor opbakning til vores ture. Undervejs holdt vi en kort pause på et sted med en flot udsigt over Skjern Enge.

Vi ankom kl. 11.30 til Søndervig, hvor der var reserveret borde til os på en overdækket terrasse. Vi spiste vores medbragte mad, som gled ned sammen med et par snaps. Erik Frederiksen, som ejer stedet, fortalte lidt om opbygningen af skulpturerne. Der var afsat 72 timer til opbygningen af det hele - et meget flot resultat og imponerende. Derefter gik folk i blæsevej og mellem regnbyger og nød stedet. (Så vores næste tur går til Østerstrand, hvor vi vil prøve at gøre dem kunsten efter.)

Kl. 14.00 forlod vi stedet for at køre mod Nymindegab kro, hvor eftermiddagskaffen skulle indtages med friskbagte boller og lagkage (med for lidt flødeskum), men ellers et dejligt sted. Der var god tid til de friske damer, der ville ud og plukke lyng. Vi kørte derfra kl. 16.15 og var i Fredericia kl. 18.15 - alt i alt en dejlig tur.

Med venlig hilsen

Ketty Kilde





Tur til Kolding med Odense pensionisterne

I år skulle vi altså på efterårsturen se Koldinghus og gå tur i den geografiske have. Var det noget? Der havde jeg da været. Første gang var i 1945, da Koldinghus ruin stadig var en ruin.

Men der er sket ting og sager siden, så idéen med at tage over på den anden side af Lillebæltsbroen var nu slet ikke så tosset endda. En dobbeltdækkerbus var lejet. Den kom for sent, men vi nåede frem til tiden alligevel og fik de traditionelle rundstykker til den medbragte kaffe ved broen. Vejret var overskyet, og da rundstykkerne var pakket ud, var de blevet våde, hvis vi ikke havde fået en masse paraplyer gennem årene af vort gamle firma. Der stod nemlig POST på mange af dem. Min gik ganske vist i to dele. Det var nok noget billigt skidt, men den var nu alligevel god nok til det, den skulle bruges til. Sådan en dag kommer også godt i gang, når snapseflasken går rundt et par gange, og vi kom da også i løftet stemning til Koldinghus.

Det er helt fantastisk, at det har kunnet lade sig gøre at restaurere den ruin så nænsomt, at de gamle rester kan stå urørt med overdækning af nye, gedigne materialer i et design, som godt kan tage vejret fra en. En ældre herre fungerede som guide, og det er nok muligt, at han liredede en udenad lært lektie af sig, som han har gjort mange gange før. Men han bjergtog os sim-

pelthen på en måde, mens vi fik revideret den Danmarkshistorie, som vi lærte i historietimerne i skolen, og vores øren stod næsten på stilke for at få det hele med. Han måtte gerne have fortsat en times tid mere, inden vi gik i gang med vores udforskning af slottet.

Slottet har flotte samlinger af sølvtøj, porcelæn, keramik og glas. Der til en udstilling af kjoler m.m., som er syet nu og lånes eller lejes ud til forskellige formål. Vi hilste på en af syerskerne, der var i færd med at lave en krone i noget guldtråd samt beskæftiget med broderier og anden syning. Jeg skulle nu bare have syet en knap i. Det tilbød hun på stedet med et stort smil, men jeg ventede nu, til jeg kom hjem.

Som sædvanlig, når vi er på tur, så slår tiden slet ikke til, og i dette tilfælde ventede en middag på "Den gyldne hane" lige ved siden af den geografiske have på sine 12 ha. Vi havde ikke fået noget mad siden rundstykkerne, men restaurationen forventede åbent en meget sulten flok pensionister, for der blev sat rigelig med ris, kartofler og en masse bøf stroganoff eller noget lignende med tilbehør på bordet, og sådan en livret har jeg svært ved at gå udenom, så jeg skulle ikke have mere mad den dag, selv om vi var hjemme allerede kl. 18.00. Det var så skammeligt, at jeg ikke kunne spise ret meget mere, da lagkagen til kaffen bagefter

var så god og rigelig med masser af flødeskum og creme, så tænderne løb i vand. Måtte nøjes med eet stykke, mens livremmen blev udvidet med endnu et hul.

Hvis jeg havde 12 hektar, ville jeg ikke kunne nå at gå hele vejen rundt på den tid, der var tilmålt os på resten af denne tur. Det lykkedes heller ikke i den geografiske have. Heldigvis var der mange hyggelige hvilesteder undervejs, så middagsmaden kunne fordøjes efterhånden, mens vi også nåede at bese de mange vækster i haven og gik ad de lange havegange og en junglesti. Til sidst kunne man se Kolding "en miniature", idet en flok entusiaster var i gang med at bygge en miniudgave af Kolding, inkl. Koldinghus. Andre byer i dette land har disse minibyer, men denne er lidt ekstraordinær med bygmestrene som guider. Nok et besøg værd. Turen sluttede med denne rundgang, bortset fra en traditionel drikkepause. Trætte måtte vi hjem og "slå mave", for næste dag var fredag, og så stod den på bowling for de fleste af os på turen, mens mange skulle gøre klar til en udlands pensionisttur til Dresden m.v.

Jo, der er nok at se til for raske pensionister, der gør klar til de næste udfordringer.

Tak til bestyrelsen for endnu en god tur.

Ole H. Christiansen, Agedrup

Postpensionisternes Landsforenings Aktivitetsplan for 2013

PL vil i det kommende år som sædvanligt gennemføre en række aktiviteter.

Der forberedes afholdt fem ordinære kurser og et kursus IV - EU tur til Krakow i Polen - jf. nedenstående oversigt.

Mandag den 15. til onsdag den 17. april 2013

Pension og ydelser (Pensionistkursus II)
Sted: Rørvig Centret

Mandag den 6. til onsdag den 8. maj 2013

Danskere set med fremmedes øjne (Pensionistkursus III)
Sted: Rørvig Centret

Mandag den 17. til onsdag den 19. juni 2013

Pensionisternes hverdag (Pensionistkursus V)
Sted: Rørvig Centret

Lørdag den 17. til lørdag den 24. august 2013

Udlands tur (Pensionistkursus IV)
EU tur til Krakow i Polen

Mandag den 2. til onsdag den 4. september 2013

Pensionisternes organisering (Pensionistkursus I)
Sted: Rørvig Centret

Mandag den 16. til onsdag den 18. september 2013

Pensionisternes hverdag (Pensionistkursus V)
Sted: Rørvig Centret

Ansøgningsblanketter til kurserne vil blive bragt i kommende numre af Posthornet .





Ansøgning om ledige julelegater

For medlemmer af Post- og Telegrafpersonalets Hjælpeforening, er der et antal julelegater ledige, som KUN kan søges af foreningens medlemmer.

Ansøgningen skal indeholde navn, adresse, lønkontonummer, cpr.nr. samt en begrundelse, da behovet for hjælp desværre bliver større år for år.

Vi skal have jeres cpr.nr. da legaterne bliver indberettet til Skat.

Ansøgningen skal være foreningen i hænde senest den 10. december 2012.

Man skal være medlem for at kunne søge legat.

Har man ikke hørt fra os senest den 17. december 2012, er ansøgningen ikke blevet imødekommet.

**Post- og Telegrafpersonalets Hjælpeforening
V. E. Gamborgsvej 13, st. mf. 2000 Frederiksberg**

Med venlig hilsen

Kurt Madsen



Af Per Lund Simonsen

Nordisk Post Senior Træf 2012

Med Dronninglund som base havde 60 nordiske postpensionister – 22 fra Norge, 8 fra Sverige og 30 fra Danmark – nogle pragtfulde sensommerdage i det dejlige Nordjylland.

Nordisk Post Senior Træf 2012 i dagene mandag den 20. august – lørdag den 25. august blev en succes, hvor postpensionister fra de tre skandinaviske lande gennem et bredt sammensat program fik unikke kultur- og naturoplevelser i det Nordjylland, der er Danmarks vel nok mest populære ferieområde.

Mandag var der ankomst og indkvartering på Dronninglund Hotel, deltagernes domicil under Seniortræffet.

En moderne bus med alle moderne bekvemmeligheder og en dygtig guide, Anne Marie, var betingelsen for tre vellykkede ekskursioner til nogle af Nordjyllands mange seværdigheder, billedlig talt udflugter mellem tvende have – fra den barske vestkyst til den blidere østkyst.

UDFLUGTER

Den første dags udflugt – tirsdag - til Vesterhavet var begunstiget af perfekt vejr med solskin og stærk blæst, der gjorde sit til, at havet viste sig fra sin flotte side med store bølger og skum på toppen.

Alle nød at blive blæst igennem på den pragtfulde hvide strand ved Løkken, et yndet feriested og en hyggelig by, turens første stop. På vej til Løkken passerede man Børglum Kloster. Dog uden at få hilst på Stygge Krumpen, den herostratisk berømte bisp!

I det charmerende fiskerleje Lønstrup ventede en fantastisk fiskeanretning, der oven i købet på ægte jysk maner var for-

handlet ned i pris, så den blev gratis for alle deltagere. Det faldt i god jord!

Men inden selskabet kunne nyde de kulinariske lækkerier i Lønstrup, var der tid til at bese Rubjerg Knude og Mårup Kirke.

Området mellem Rubjerg Knude og Lønstrup Strand er en af Jyllands mest spændende strækninger. Det har en landskabelig storhed, hvis lige kun findes få steder i Danmark. Ved Rubjerg Knude, hvis Fyr var i funktion indtil 1968, er flyvesand på nippet til at begrave det halve af fyrtårnet fra 1900.

Mårup kirke – ruinen på klinten, ligger på en 40 meter høj skrænt, hvor der er en fantastisk udsigt over hele det forblæste område. Da kirken blev bygget i 1200-tallet, var der et par kilometer til kysten. Siden har erosionen gnavet biddet af klinten, og nu resterer der 8 – 10 meter. Den yderste del af kirkegården er allerede styrtet i havet, og kirken er nu af sikkerhedsmæssige hensyn nedbrudt til 2 meters højde.

Sidst stop på første dags udflugt var Hirtshals, for ca. 6000 år siden Danmarks nordligste punkt. I dag er Hirtshals Danmarks tredjestørste erhvervsfiskerihavn. Byen anløbes hver dag af flere færges fra Norge

Den nordjyske hovedstad Aalborg, landets fjerde største by, er vel en messe værd og var målet for onsdagens oplevelser, en bustur i og omkring byen, hvor en lokal guide

præsenterede og fortalte om Aalborgs mange attraktioner.

Og selvfølgelig var der også indlagt et besøg i Jens Bangs Stenhus fra 1624, der er en af Aalborg mest fotograferede seværdigheder.

Skagen, det europæiske kontinents nordligste spids, var fredagens udflugtsmål. Byen, med dets berømte museum for Skagens – malerne, lokker hvert år tusindvis af turister til fra nær og fjern. Det er ikke uden grund, for området kan også fremvise en meget speciel natur med dejlige badestrande. Og så er det en oplevelse i sig selv at køre med "Sandormen" ud til Danmarks nordligste punkt Grenen, hvor Kattegat og Skagerrak mødes, og hvor man kan stå med benene i de to have, der trækker grænsen mellem det barske vest og det mildere øst. Den oplevelse snød deltagerne i Seniortræffet sig naturligvis ikke for.

Turen tilbage til Dronninglund Hotel gik via Råbjerg Mile, en god halv snes kilometer syd for Skagen.

Råbjerg Mile er Danmarks største vandreklit, der hvert år bevæger sig ca. 15 meter fra vest mod øst og en skønne dag vil have tilbragt hele rejsen fra Nordsøen til Kattegat. Faktisk regner man med, at den har druknet sig selv i Kattegat om mindre end 200 år!

FESTAFTEN

Torsdag havde deltagerne dagen på egen hånd, hvor de bl.a. kunne besøge Dronninglund Slot og Dronninglund Storskov samt ikke mindst lade op til dagens clou, festaften med en lækker menu og fri vin/øl/vand/ under midt dagen.

Der var selvfølgelig sørget for underholdning og levende musik. Dansen gik lystigt hele aftenen.

SIDSTE AFTEN OG AFREJSE

Nordisk Post Senior Træf 2012 var planlagt af Solveig Elbek, bestyrelsesmedlem i Postpensionisterne Landsforening, og tidligere bestyrelsessuppleant Palle Husum Frederiksen.

På træffets sidste aften – fredag – blev de begge hyldet på behørig vis og fik overrakt blomster. Det samme fik Anne Marie, den fortrinlige guide på udflugterne.

Lørdag var der afrejse, og mange af de 60 skandinaviske postpensionister gav på hver deres tungemål udtryk for stor tilfredshed med et vellykket Seniortræf.

Denne artikel er skrevet på grundlag af Solveig Elbeks optegnelser.





Nu falmer skoven....

Nu falmer skoven trindt om land, som digteren skrev. Men inden det sker, skal vi have sagt sommeren pænt farvel, og for Københavns Post Seniorers (KPS) vedkommende, sker det traditionen tro ved, at vi "lukker bakken" på behørig vis. Så det var med stor glæde mester Jacob kunne byde velkommen til de festglade og festklædte postseniorer, der havde investeret i en billet til herlighederne. Samt de særligt indbudte vip'er, som i dagens højtidelige anledning var iført højt humør denne sidste torsdag i august 2012.

Den opmærksomme læser af Posthornet, og ikke mindst denne signatur mere eller mindre fantasifulde beskrivelser af andre "lukninger", vil se, at et nyt navn i "lukningen" er dukket op. Nu må man endelig ikke tro, at fordi vi andre år har frekventeret f.eks. Bakkens perle, madam blå etc. Så er disse etableringer ikke blevet lukket på grund af vores tilstedeværelse og dertil hørende adfærd. Tværtimod, så lever de i bedste velgående, og nogen har endda haft råd til at udvide, og postseniorerne har haft en ikke uvæsentlig andel heri. Som mange af læserne vil have bemærket sig, er den store trend i tiden: vi skal være omstillingsparate! Og det var vi.

Så derfor var det denne gang "Hvide Hest", der lagte faciliteter til. "Hesten" har i andre sammenhænge lagt lokaler til med varierende succes angående det kulinariske.

Men denne dag havde man virkelig lagt sig i selen og fået strammet tøjlerne på "Hesten". Det lovede gastronomiske arrangement var både en oplevelse og en nydelse, og det samme var priserne, hvis man nu absolut skulle have

ekstra drikkevarer. Og det var der noget, der tydede på var tilfældet.

Og nu kommer det bedste af det hele. For mens seniorerne gik en runde, for ligesom at ryste kalorierne lidt til siden og eventuelt stikke snuden indenfor andre steder for at vejre stemningen og måske nyde stedets udvalg, havde Børge B fået opstillet sit partyband, så da folk igen ankom til "Hesten" for at nyde kaffe og avec, blev vi mødt af velkendte toner, og det bevirkede så en utrolig aktivitet på det dertil indrettede dansegulv, at hele etablissementet gyngede, og hurtigt blev stedet døbt om til "gyngehesten". Så hvis disse linjer når posthornets læsere, skulle det ikke undre, om det gynger endnu.

Igen et arrangement, der er værd at mindes, og så håbe på, at en paparazzi var til stede og ikke mindst aktiv, så de undrende læsere osse kunne få et visuelt billede af seancen.

Og så sænkede mørket sig over Dyrehaven, men det skyldes især, at de lyse nætter sluttede.

PS! Det hører til sjældenhederne, at det forundes nogen at spille på den "Hvide Hest", thi vil man spille på en hvid hest, bliver man henvist til den nærliggende galopbane.

Flemming Rasmussen
Mørkhøj

POSTPENSIONISTERNES KLUB FOR STORKØBENHAVN

Tirsdag den 30. oktober, kl. 15.00

Skal vi besøge Livgardens kaserne i Gothersgade, hvor vi skal se Livgardens historiske samling. Vi mødes udenfor porten i Gothersgade.

Tilmelding og gerne med ledsager er nødvendig, da vi højst må være 30. Tilmeld dig på møderne eller på tlf. 44 94 81 69. Prisen er kr. 30,00, som er betaling for guide.

Tirsdag den 27. november, kl. 15.00

Her kommer Jens Kramer Mikkelsen, eks. overborgmester i København, nu direktør for selskabet "By & Havn". J. Kramer Mikkelsen vil fortælle om udviklingen og planerne for Kbh's havn og Ørestaden og sikkert også lidt om sig selv.

Lørdag den 1. december kl. 13.00

Har vi "julekomsammen" med tag selv bord, bankospil og sange. Vi er så heldige igen i år at kunne holde "julekomsammen" på Dortheavej 39. Der må gerne være ledsager med. Prisen er kr. 185,00 pr. person, som gerne må betales ved tilmelding, eller indsættes på klubbens konto i Danske Bank, reg.nr. 1551, konto nr. 350 8560. Beløbet skal være indsat senest 28. november. Sidste frist for tilmelding er tirsdag d. 27. november, som også er sidste frist for afbud af hensyn til fristen for bestilling af maden.

Vel mødt bestyrelsen

KØBENHAVNS POST-SENIORER

Forpremiere på cirkusrevyen 2013 onsdag den 15. maj.

Billetprisen er 255,00 kr.

Før forestillingen er der mulighed for stegt flæsk og persillesovs, en øl/vand og en kop kaffe for 130 kr. pr deltager.

Tilmelding til Jacob Christiansen på telefon 20 12 73 99 eller mail: jacobchristiansen@webspeed.dk senest den 28. september 2012.

Betaling for billetter og mad skal være kasserer Keld Eksing i hænde, senest den 1. oktober 2012, på konto i Danske bank reg.nr. 0434, konto 0844012. Billetter, der ikke er betalt til denne dato, udgår af bestillingen..

Tirsdag den 9. oktober kl.10 – 12, Peter Ipsens Alle 27.

Tidl. Forbundsformand Hardy Hansen øser af sit livs erfaringer. Efterfølgende serveres der sandwich. Fælles arrangement med E & P klubben, Hotel og restauration og Posten

Torsdag den 25. oktober kl. 14 – 16, Peter Ipsens Alle 27.

Medlem af folketinget og socialordfører for socialdemokratiet, Maja Panduro, orienterer om den politiske situation i forbindelse med finanslovsforhandlingerne.

Torsdag den 22. november kl. 9.30 – 17, Peter Ipsens Alle 27.

Grundet særlige omstændigheder er denne dag en kombination, hvor 3F Seniorer region Hovedstaden gør status, og hvor Knud Haargaard fortæller om sit arbejde på Rejseholdet. Programmet starter med morgenkaffe kl. 9.30.

Kl. 10 gør regionsformand Ole Larsen status over regionens arrangementer i den forløbne sæson. Der kommer et oplæg om den politiske situation for seniorerne.

Kl. 12 serveres der mad, inkl. en øl/vand/vin. Der er levende musik.

Kl. 14 fortæller Knud Haargaard om sit liv og arbejde på rejseholdet, hvor han har været med til at opklare mange store forbrydelser. Der serveres kaffe med brød

Kl. ca. 15.30 – 16 spiller musikken op, og der bliver lejlighed til en svingom.

Kl. 17 er der afslutning ved regionsformand Ole Larsen.

Deltagerbetaling er 60,00 kr. pr. deltager. Tilmelding til Jacob Christiansen tlf.: 20 12 73 99 eller mail: jacobchristiansen@webspeed.dk senest den 5. november. Beløbet skal være kassereren i hænde senest den 8. november på konto i Danske Bank: reg.nr. 0434, konto 0844012.

For medlemmer, der kun vil høre Knud Haargaard fortælle, er tilmelding ikke nødvendig.

Tirsdag den 27. november kl. 10 – 13, Peter Ipsens Alle (Det grå Palæ).

Salg af billetter til: Julefrokost/afslutning (kun for medlemmer) den 14. december, Frihedens Idrætscenter. Deltagerprisen er 150,00 kr. pr. deltager.

Julekoncerten i Jesuskirken søndag den 16. december, kl. 16. Blandt mange medvirkende er Københavns Drengekor. Billetterne koster 120 kr. pr. stk. Der udleveres lommebøger, og samtidig serverer vi et glas julegløgg og en julesmåkage.

Med venlig hilsen og på gensyn.

P.B.V.

Jacob Christiansen



VESTERBRO & PAKKEPOSTENS PENSIONISTKLUB

Hej gode venner!

Igen i år startede vi sæsonen med en utrolig hyggelig dag hos Jette og Keld, der var god mad og rigtig festlig stemning. Vi var 40 personer, som deltog. Vi startede kl.12, og de sidste blev kørt til toget ved 19 tiden.

Tirsdag den 23.oktober 2012 kalder vi til bowling kl. 11.30 i big bowl Gl. Jernbanevej 11 i Valby. Vi begynder at spille kl.12.00, så der skal alle være klar med sko på. Pris kr. 100 Og det er inklusiv kaffe, 1 øl og skoleje, samt 2 timer bowling
Tilmelding til Lolly tirsdag den 2. oktober 2013 mellem kl. 16-18 på mobil 23 26 02 96 eller Sms til samme nummer (Husk at skrive bowling, samt navn(e)).
Vel mødt
Og husk, at tilmelding er bindende.

Torsdag den 22.november kl.13.30 mødes vi ved gitterlågen i Vasbygade, vi skal ind og se Dieselhuse på H.C. Ørstedsværket.
Lige til en orientering er dette arrangement for engang skyld gratis, indtil vi skal på cafe Yrsa, det er for egen regning.
Ingen tilmelding til dette arrangement. Så I møder bare op.

På bestyrelsen vegne
Lolly

POSTVÆSENETS PENSIONISTKLUB DJURSLAND

Formand

Hans Jørgen Duus
Gyvelbakken 17
8500 Grenaa
Telefon 86322579
Mail: hansjduus@gmail.dk

Kasserer

Børge Jørgensen
Enghegnet 10
8500 Grenaa
Telefon 86322468
Mail: borge.joergensen&stofanet.dk

Næstformand/sekretær

Birger Haugaard
Kornblomstvej 4
8500 Grenaa
Telefon: 86324424
Mail: birgerhaugaard@hotmail.com

Hvert år:

Generalforsamling - sidste torsdag i marts, efterfølgende spisning

Julebowling - første torsdag i december, efterfølgende julefrokost
Den 27. september 2012, kl. 14.00, 3F, Trekanten 30, 8500 Grenaa, kommer Leif Aage Hansen fra Postpensionisternes Landsforening og fortæller, hvad foreningen gør for dig.
Mød stærkt op!

Da sidste torsdag i marts 2013 er skærtorsdag, har vi besluttet at fremrykke datoen, så **Generalforsamlingen 2013 afholdes den 21. marts 2013**
Vi vil meget gerne have jeres mail-adresse, hvis I har en. Bedes sendt til: boerge.joergensen@stofanet.dk

POSTPENSIONISTERNE I HERNING

Mandag den 8. oktober kl. 19.00.

Pakkespil, du tager 50.- kr. med.
Vi har pakkerne og kaffen.

Onsdag den 14. november kl. 18.00

Novemberfest med de sædvanlige gode "Fruehøj Ben"
Pris 175.-kr., inkl. musik og sang.
øl/vin kan købes.

Søndag den 2. december.

Vi skal på julemærkemarch.

Onsdag den 5. december, kl. 13.

Julefrokost - ikke for ægtefæller/samløver
Husk tilmelding senest 8 dage før.

Med venlig hilsen og på gensyn
PBV.
Solveig

POSTVÆSENETS PENSIONSFORENING FREDERICIA

Aktivitets kalender- efterår 2012 - for Postvæsenets Pensionsforening Fredericia

Forestående arrangementer

Fredag den 12. oktober kl. 17,30 -

Efterårsfest i Fuglsangcentret

Efterårsfesten indledes med en 2 retters menu. Herefter holdes der foredrag ved Jan Svendsen over emnet det "Brune Guld", som refererer til brunkulseventyret, som i Danmark foregik hovedsagelig i et område med Herning i centrum, kaldet: Brunkulstrekanten. Hovedperioden var under

besættelsen fra 1940 til 1945, men strakte sig langt op i 50'erne. I pausen serveres der kaffe med småkager. Efterårsfesten slutter kl. 22.00

Onsdag den 21. november 2012.

Julebustur til Fleggård

Kl. 09.00 starter vi fra Banegården. Julebusturen går til Sønderjylland. Vi prøver et nyt sted igen i år. Vi kører til Fleggård og handler - der bliver der serveret en kop kaffe og en halv bolle med pålæg, når vi ankommer. Derefter er der tid til at handle, inden vi igen kører mod Danmark med stop på Holbøl Landbohjem, hvor vi skal indtage en fantastisk julefrokost. Jeg er blevet stedet anbefalet af flere, så det tror jeg på.

Vi er hjemme igen ca. kl. 18.00

Torsdag den 6. december kl. 17,30 – Generalforsamling og julemiddag.

Generalforsamling og julesammenkomst i Fuglesangscenret. Vi starter med generalforsamling, herunder valg til bestyrelsen, og lidt om året, der er gået, samt lidt om det næste år. Derefter er der julemiddag med den sædvanlige menu: andesteg og ris al mande, kaffe med lidt sødt og udtrækning af julekurve. Aften slutter ca. kl. 22.30

Ketty Kilde

PENSIONISTKLUBBEN "POSTEN" SILKEBORG

Resten af efterårsprogrammet er følgende:

Tirsdag den 9. oktober. "Kør selv tur" til Statsfængslet Kærshovedgård lidt vest for Pårup. Vi får en rundvisning af en fængselsbetjent, ser museet og værkstederne og får lejlighed til at møde 2 af de indsatte og får kaffe med brød.

Pris 50 kr. for medlemmer og 75 kr. for ægtefælle/ ledsager. Max 45 personer. Tilmelding på tlf. 40 80 87 00 eller mail peh@fibermail.dk, senest tirsdag den 2. oktober.

Torsdag den 8. november. Vinsmagning i Føtex i Silkeborg. Vi mødes kl. 17.45 på p-pladsen ved Føtex, Nørrevænget 47, Silkeborg. Vi skal smage 6 - 7 vine fra Italien og får fortalt om vinene og slutter af med en let osteanretning - færdig kl. ca. 20/20.30. Pris for medlemmer 125 kr. og ægtefælle/ ledsager 150 kr. Max 50 personer. Tilmelding på tlf. 40 80 87 00 eller mail, senest onsdag den 31. oktober.

Torsdag den 6. december kl. 19.00 afholder postkontoret og pensionistklubben julefrokost. Her bliver der opkrævet kontingent for 2013 (200 kr.) Der kommer invitation fra postkontoret.

Paul Erik

SYDHAVSØERNES PENSIONISTKLUB FOR P&T

Vi har været på tur med udflugtsbåden "Anemonen" på Maribo søerne den 26. august. En dejlig tur på trods af et til tider "strålende" vejr.

Det havde nemlig bestemt sig for at regne hver gang, vi skulle i land undervejs på turen. Så tiden måtte trækkes lidt inden landgang på 2 øer i Maribo søerne. På båden sad vi dog heldigvis i tørvej, det gode humør var medbragt sammen med kaffen. Og sidstnævnte gled let og ubesværet ned ledsaget af Lissi's hjemmebak, der høstede stor ros.

Vi havde en rigtig dygtig guide på turen, han vidste virkelig alt om området.

På denne gode ørnetur så vi heldigvis flere ørne, et virkeligt flot syn.

Vi så i det hele taget og fik en masse viden om dyrelivet ved søerne.

Desuden kunne guiden mange fine fortællinger og historier både fra fortid og nutid.

En meget interessant tur i flotte omgivelser.

Herefter gik turen til "Landsbyen" i Våbensted.

Det viste sig, at den ventende menu: stegt flæsk med persillesovs var lækker.

Den var virkelig værd at vente på. Alle 16 deltagere blev med garanti mætte og tilfredse

Jeg tror alle var enige om at have haft en rigtig god dag.

Når dette læses, har vi været på besøg på Nykøbing F. omdelingscenter, inviteret af postmester Jan Langvik. Mere herom i næste nummer af bladet

Husk stadig: Kombineret julefrokost og foredrag om Nykøbing F. Slot den 4. december.

Med venlig hilsen
P.B.V.

Kai Johansen.



Aktivitets- KALENDER

Torsdag den 1. november 2012

Formandsmøde

Sted: Fuglsangcentret, Fredericia

Tirsdag den 13. november 2012

Bestyrelsesmøde

Sted: Landsforeningens kontor

Torsdag den 11. december 2012

Bestyrelsesmøde

Sted: Landsforeningens kontor

Tirsdag den 19. februar 2013

Bestyrelsesmøde

Sted: Landsforeningens kontor

Tirsdag den 19. marts 2013

Bestyrelsesmøde

Sted: Landsforeningens kontor

Torsdag den 4. april 2013

Generalforsamling

Sted: Messecenter C, Fredericia

Torsdag den 4. april 2013

Konstituerende bestyrelsesmøde

Sted: Messecenter C, Fredericia

Læs mere om de forskellige aktiviteter på landsforeningens hjemmeside www.postpensionisterne.dk

